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LAMPIRAN

A. Uji keseragaman data

1. Menghitung waktu rata-rata

a. Menghitug rata-ratagreeting

x = ∑
x =182+200+194+....+198+195

15

x = 190,2666667 detik

b. Menghitug rata-rata penerimaan pelanggan

x = ∑
x =2153+2198+2186+....+2224+2175

15

x =2164,266667detik

c. Menghitug rata-rata penerimaan dan penyerahan pkb oleh PTM

x = ∑
x =1963+1907+1988+....+2007+2039

15

x = 1980,4666667detik

d. Menghitug rata-rata penggantian oli

x = ∑
x =1919+1924+1872+....+1893+1911

15
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x = 1902,4666667detik

e. Menghitug rata-rata final test

x = ∑
x =1180+1121+1111+....+1105+1100

15

x = 1093,2detik

f. Menghitug rata-rata te-co

x = ∑
x =240+210+213+....+198+224

15

x = 220,1333333 detik

g. Menghitug rata-rata washing

x = ∑
x =1950+2021+1969+....+1997+2000

15

x = 1992,5333333 detik

h. Menghitug rata-rata penyerahan

x = ∑
x =283+311+307+....+300+293

15

x = 294,733333detiK
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Tabel rekapitulasi waktu rata-rata tiap pekerjaan

Tipe Jenis aktifitas k

A Greeting 2854 15 190,267
A1 input nomor polisi dan antrian pelanggan

oleh petugas valet 2854 15 190,2667

B Penerimaan Pelanggan 32464 15 2164,266667
B1 pelanggan menunggu dilayani oleh service

advisor
19003 15 1266,866667

B2 service advisor konfirmasi keluhan dan
kebutuhan pelanggan 13463 15 897,5333333

C Pembagian PKB 29707 15 1980,4666667
C1 PTM menerima PKB dan menunggu

ketersediaan teknisi
26405 15 1760,333

C2 PTM menyerahkan PKB kepada teknisi dan
starting PKB 3302 15 220,133

D Penggantian Oli 28534 15 1902,4666667
D1 teknisi mengambil kunci di box dan

memindahkan kendaraan ke stall 4806 15 320,4

D2 teknisi mengambil part dan bahan yang telah
di request SA 6199 15 413,26667

D3 teknisi melakukan penggantian oli kendaraan 13838 15 922,533
D4 teknisi memindahkan kendaraan yang telah

selesai ke stall final test 3683 15 245,333

E Final Test 16398 15 1093,2
E1 menunggu ketersediaan foreman 10925 15 728,333
E2 foreman melakukan final test kendaraan yang

telah dikerjakan teknisi 5473 15 364,867

F Te-Co 3302 15 220,122
F1 PTM melakukan closing PKB 3302 15 220,122
G Billing 5473 15 364,867
G1 petugas administrasi membuat tagihan

kepada pelanggan dan pelanggan membayar
tagihan

5473 15 364,867

H Washing 29888 15 1992,5333333
H1 kendaraan menunggu antrian washing 18907 15 1260,467
H2 pencucian kendaraan yang telah selesai final

test
10991 15 732,733

I Penyerahan 4421 15 294,733333
I1 SA memanggil pelanggan

2602 15 173,467

I1 SA menyerahkan kendaraan yang telah
selesai di service 1819 15 121,267

x
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2. Menghitung standart devisiasi

a. standar deviasi (σ) greeting

= ∑ ( − )− 1
= (182 − 190,26) + ⋯+ (198 − 190,26)15 − 1= 7,1

b. Menghitung standar deviasi (σ) penerimaan pelanggan

= ∑ ( − )− 1
= (2153 − 2164,266667) + ⋯+ (2175 − 2164,266667)15 − 1= 37,38

c. Menghitung standar deviasi (σ) penerimaan dan penyerahan pkb oleh
PTM

= ∑ ( − )− 1
= (1963 − 1980,4666667) + ⋯+ (2039 − 1980,4666667)15 − 1= 46,43

d. Menghitung standar deviasi (σ) penggantian oli

= ∑ ( − )− 1
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= (1699 − 1680,53) + ⋯+ (1680 − 1680,53)15 − 1=23,74

e. Menghitung standar deviasi (σ) final test

= ∑ ( − )− 1
= (1180 − 1093,2) + ⋯+ (1100 − 1093,2)15 − 1=18,95

f. Menghitung standar deviasi (σ) te-co

= ∑ ( − )− 1
= (240 − 220,13) + ⋯+ (224 − 220,13)15 − 1= 11,8

g. Menghitung standar deviasi (σ) washing

= ∑ ( − )− 1
= (1950 − 1992,53333) + ⋯+ (2000 − 1992,53333)15 − 1=22,75
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h. Menghitung standar deviasi (σ) penyerahan

= ∑ ( − )− 1
= (283 − 294,73333) + ⋯+ (293 − 294,73333)15 − 1=18,86

Tabel rekapitulasi nilai defiasi masing-masing proses

Tipe Jenis aktifitas Standart Defisiasi ( )

A Greeting ,
A1 input nomor polisi dan antrian pelanggan oleh

petugas valet 7,1
B Penerimaan Pelanggan 37,38
B1 pelanggan menunggu dilayani oleh service

advisor
35,39

B2 service advisor konfirmasi keluhan dan
kebutuhan pelanggan 8,7

C Pembagian PKB 46,43
C1 PTM menerima PKB dan menunggu

ketersediaan teknisi 48,18

C2 PTM menyerahkan PKB kepada teknisi dan
starting PKB 11,86

D Penggantian Oli 23,74
D1 teknisi mengambil kunci di box dan

memindahkan kendaraan ke stall 10, 85

D2 teknisi mengambil part dan bahan yang telah
di request SA 8,3

D3 teknisi melakukan penggantian oli kendaraan 14,75
D4 teknisi memindahkan kendaraan yang telah

selesai ke stall final test 6,54

E Final Test 18,95
E1 menunggu ketersediaan foreman 10,75
E2 foreman melakukan final test kendaraan yang

telah dikerjakan teknisi 14,15

F Te-Co 11, 8
F1 PTM melakukan closing PKB 11, 8
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Tipe Jenis aktifitas Standart Defisiasi ( )
G Billing 14,1
G1 petugas administrasi membuat tagihan kepada

pelanggan dan pelanggan membayar tagihan 14,1

H Washing 22,75
H1 kendaraan menunggu antrian washing 28,65
H2 pencucian kendaraan yang telah selesai final

test
15,3

I Penyerahan 18,86
I1 SA memanggil pelanggan dan menyerahkan

kendaraan yang telah selesai di service 9,54

I2 SA memanggil pelanggan dan menyerahkan
kendaraan yang telah selesai di service 12,1

Sumber : data observasi yang telahdiolah

3. Menghitung batas kendali atas dan batas kendali bawah

a. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

greeting

BKA = x + k

BKA = 190,26 + 2(7,1)

BKA = 204,467 detik

BKB = x - k

BKB = 190,26 - 2(7,1)

BKB = 175,9146 detik

160
165
170
175
180
185
190
195
200
205
210

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 x15

pengamatan ke-

BKB dan BKA greeting

BKB
x
rata-rata
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b. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

panggilan antrian

BKA = x + k

BKA = 1266,733333+ 2(35,39060946)

BKA = 1337,073979 detik

BKB = x - k

BKB = 1266,733333- 2(35,39060946)

BKB = 1196,659355 detik

c. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

penerimaan pelanggan

BKA = x + k

BKA = 897,5333333+ 2(8,741254133)

BKA = 915,0158416 detik

BKB = x - k

BKB = 897,5333333- 2(8,741254133)

BKB = 880,0508251 detik

1100

1150

1200

1250

1300

1350

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 x15

pengamatan ke-

BKB dan BKA panggilan antrian

BKB

x

rata-rata
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d. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

menunggu ketersediaan mekanik oleh PTM

BKA = x + k

BKA = 1760,333333+ 2(48,18960568)

BKA = 1856,712545 detik

BKB = x - k

BKB = 1760,333333- 2(48,18960568)

BKB = 1663,954122detik

860

870

880

890

900

910

920

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 x15

pengamatan ke-

BKB dan BKA penerimaan pelanggan

BKB

x

rata-rata

1550

1600

1650

1700

1750

1800

1850

1900

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 x15

pengamatan ke-

BKB dan BKA menunggu ketersediaan mekanik

BKB

x

rata-rata
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e. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

pembagian pkb oleh PTM

BKA = x + k

BKA = 220,1333333+ 2(11,86150235)

BKA = 243,856338 detik

Menghitung batas kendali bawah (BKB)

BKB = x - k

BKB = 220,1333333- 2(11,86150235)

BKB = 196,4103286 detik

f. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

pengambilan kendaraan

BKA = x + k

BKA = 320,4+ 2(10,45261416)

BKA = 341,3052283 detik

Menghitung batas kendali bawah (BKB)

BKB = x - k

BKB = 320,4 - 2(10,45261416) = 299,4947717 detik

195

215

235

255

275

0

50

100

150

200

250

300

0 2 4 6 8 10 12 14 16

pengamatan ke-

BKB dan BKA pembagian pkb oleh PTM

BKB
x
rata-rata
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g. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

pengambilan part dan bahan

BKA = x + k

BKA = 413,2666667 + 2(8,293428265)

BKA = 429,8535232

detik

Menghitung batas kendali bawah (BKB)

BKB = x - k

BKB = 413,2666667 - 2(8,293428265)

BKB = 396,6798101 detik

299

309

319

329

339

349

0

50

100

150

200

250

300

350

400

0 2 4 6 8 10 12 14 16

pengamatan ke-

BKB dan BKA pengambilan kendaraan

BKB

x

rata-rata

395

400

405

410

415

420

425

430

435

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 x15

BKA dan BKB pengambilan part dan bahan

BKA

BKB

x

rata-rata
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h. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

penggantian oli

BKA = x + k

BKA = 922,5+ 2(14,75417616)

BKA = 951,9083523detik

BKB = x - k

BKB = 922,5- 2(14,75417616)

BKB = 892,8916477 detik

i. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

memindahkan kendaraan

BKA = x + k

BKA = 244,5+ 2(4,8)

BKA = 255,32detik

Menghitung batas kendali bawah (BKB)

BKB = x - k

BKB = 244,5- 2(4,8) = 235,73 detik

888

898

908

918

928

938

948

958

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 x15

BKA dan BKB penggantian oli

BKA

BKB

x

rata-rata
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j. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

menunggu ketersediaan foreman

BKA = x + k

BKA = 728,3333333+ 2(10,75484387)

BKA = 749,8430211 detik

Menghitung batas kendali bawah (BKB)

BKB = x - k

BKB = 728,3333333- 2(10,75484387)

BKB = 706,8236456 detik

235

240

245

250

255

260

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 x15

BKA dan BKB pemindahan kendaraan

BKA

BKB

x

rata-rata

703
708
713
718
723
728
733
738
743
748
753

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 x15

pengamatan ke-

BKB dan BKA tunggu ketersediaan foreman

BKB

x

rata-rata
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k. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

proses final test

BKA = x + k

BKA = 364,8666667 + 2(14,15156057 )

BKA = 393,1697878 detik

BKB = x - k

BKB = 364,8666667 - 2(14,15156057 )

BKB = 336,5635455 detik

l. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

Te-co

BKA = x + k

BKA = 220,13 + 2(11,8)

BKA = 243,7333 detik

BKB = x - k

BKB = 220,13 - 2(11,8)

BKB = 196,5333 detik

333

343

353

363

373

383

393

403

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 x13 x14 x15

pengamatan ke-

BKB dan BKA final test

BKB
x
rata-rata
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m. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

billing

BKA = x + k

BKA = 364,86 + 2(14,1)

BKA = 393,0667 detik

Menghitung batas kendali bawah (BKB)

BKB = x - k

BKB = 364,86 - 2(14,1)

BKB = 336,6667detik

190
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230

240

250

0
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200
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300
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pengamatan ke-

BKB dan BKA Te-co

BKB
x
rata-rata
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BKB dan BKA billing
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x
rata-rata
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n. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

tunggu antrian washing

BKA = x + k

BKA = 1260,4+ 2(27,16843406)

BKA = 1314,803535 detik

BKB = x - k

BKB = 1260,4- 2(27,16843406)

BKB = 1206,129799 detik

o. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

proses washing

BKA = x + k

BKA = 732,7333333 + 2(15,31323735 )

BKA = 763,359808 detik

BKB = x - k

BKB = 732,7333333 - 2(15,31323735)

BKB = 702,1068586 detik
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1220

1240
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1280

1300
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0

200

400
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BKB dan BKA tunggu washing

BKB
x
rata-rata
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p. Menghitung batas kendali atas (BKA) dan batas kendali bawah (BKB)

panggilan customer

BKA = x + k

BKA = 173,4666667+ 2(9,545879191)

BKA = 192,558425detik

Menghitung batas kendali bawah (BKB)

BKB = x - k

BKB = 173,4666667 - 2(9,545879191)

BKB = 154,3749083detik

680

700

720

740

760
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0
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pengamatan ke-

BKB dan BKA proses washing

BKB
x
rata-rata
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BKB dan BKA panggilan customer
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x
rata-rata
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q. Menghitung batas kendaliatas (BKA) danbataskendalibawah (BKB)

penyerahan kendaraan

BKA = x + k

BKA = 121,2666667 + 2(12,12710463)

BKA = 145,5208759 detik

Menghitung batas kendali bawah (BKB)

BKB = x - k

BKB = 121,2666667 - 2(12,12710463)

BKB = 97,01245741 detik
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0
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pengamatan ke-

BKB dan BKA penyerahan kendaraan

BKB

x

rata-rata
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B. Uji kecukupan data

Berikut ini merupakan perhitungan uji kecukupan data pada :

1. Greeting :

Tingkat kepercayaan (k) = 95% = 2

Tingkat ketelitian (s) = 5%   = 0,05

′ = (∑ ) (∑ )∑

N’ =
( ) – ( ),

N’ = 2,12421 ≈ 2 pengamatan

2. Penerimaan pelanggan  :

Tingkat kepercayaan (k) = 95% = 2

Tingkat ketelitian (s) = 5%   = 0,0532466

′ = ⎣⎢⎢⎢
⎡ (∑ ) − (∑ )∑ ⎦⎥⎥⎥

⎤

N’ =
( ) – ( ),

N’ = 0,438759338 ≈ 1 pengamatan

3. Penerimaan dan penyerahan pkb oleh PTM :

Tingkat kepercayaan (k) = 95% = 2

Tingkat ketelitian (s) = 5%   = 0,05
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′ = ⎣⎢⎢⎢
⎡ (∑ ) − (∑ )∑ ⎦⎥⎥⎥

⎤

N’ =
( ) – ( ),

N’ = 0,820909687 ≈ 1 pengamatan

4. Penggantian oli :

Tingkat kepercayaan (k) = 95% = 2

Tingkat ketelitian (s) = 5%   = 0,05

′ = ⎣⎢⎢⎢
⎡ (∑ ) − (∑ )∑ ⎦⎥⎥⎥

⎤

N’ =
( ) – ( ),

N’ = 0,207486322 ≈ 1 pengamatan

5. Final test:

Tingkat kepercayaan (k) = 95% = 2

Tingkat ketelitian (s) = 5%   = 0,05

′ = ⎣⎢⎢⎢
⎡ (∑ ) − (∑ )∑ ⎦⎥⎥⎥

⎤

http://digilib.mercubuana.ac.id/



108

N’ =
( ) – ( ),

N’ = 0,44880666 ≈ 1 pengamatan

6. Te-Co:

Tingkat kepercayaan (k) = 95% = 2

Tingkat ketelitian (s) = 5%   = 0,05

′ = ⎣⎢⎢⎢
⎡ (∑ ) − (∑ )∑ ⎦⎥⎥⎥

⎤

N’ =
( ) – ( ),

N’ = 4,33575 ≈ 4 pengamatan

7. Billing:

Tingkat kepercayaan (k) = 95% = 2

Tingkat ketelitian (s) = 5%   = 0,05

′ = ⎣⎢⎢⎢
⎡ (∑ ) − (∑ )∑ ⎦⎥⎥⎥

⎤

N’ =
( ) – ( ),

N’ = 2,24645 ≈ 2 pengamatan
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8. Washing:

Tingkat kepercayaan (k) = 95% = 2

Tingkat ketelitian (s) = 5%   = 0,05

′ = ⎣⎢⎢⎢
⎡ (∑ ) − (∑ )∑ ⎦⎥⎥⎥

⎤

N’ =
( ) – ( ),

N’ = 0,174260289≈ 1 pengamatan

9. penyerahan:

Tingkat kepercayaan (k) = 95% = 2

Tingkat ketelitian (s) = 5%   = 0,05

′ = ⎣⎢⎢⎢
⎡ (∑ ) − (∑ )∑ ⎦⎥⎥⎥

⎤

N’ =
( ) – ( ),

N’ = 5,963927485 ≈6 pengamatan
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Tabel rekapitulasi kecukupan data masing-masing proses

Tipe Jenis aktifitas
Pengambilan data

( )
Kecukupan data

( ′ )
A Greeting 2,12421
A1 input nomor polisi dan antrian pelanggan oleh

petugas valet 15 2,124214702

B Penerimaan Pelanggan 0,438759338
B1 pelanggan menunggu dilayani oleh service

advisor
15 1,146567537

B2 service advisor konfirmasi keluhan dan
kebutuhan pelanggan 15 0,141645597

C Pembagian PKB 0,820909687
C1 PTM menerima PKB dan menunggu

ketersediaan teknisi 15 1,119112325

C2 PTM menyerahkan PKB kepada teknisi dan
starting PKB 15 4,33575305

D Penggantian Oli 0,207486322
D1 teknisi mengambil kunci di box dan

memindahkan kendaraan ke stall 15 1,589357456

D2 teknisi mengambil part dan bahan yang telah di
request SA 15 0,601401061

D3 teknisi melakukan penggantian oli kendaraan 15 0,367191553
D4 teknisi memindahkan kendaraan yang telah

selesai ke stall final test 15 0,59402164

E Final Test 0,448806662
E1 menunggu ketersediaan foreman 0,325615152
E2 foreman melakukan final test kendaraan yang

telah dikerjakan teknisi 15 2,246451519

F Te-Co 4,33575
F1 PTM melakukan closing PKB 15 4,33575
G Billing 2,24645
G1 petugas administrasi membuat tagihan kepada

pelanggan dan pelanggan membayar tagihan 15 2,24645

H Washing 0,174260289
H1 kendaraan menunggu antrian washing 15 0,693782344
H2 pencucian kendaraan yang selesai final test 15 0,652227175
I Penyerahan 5,963927485
I1 SA memanggil pelanggan dan menyerahkan

kendaraan yang telah selesai di service 15 4,522270754

I1 SA memanggil pelanggan dan menyerahkan
kendaraan yang telah selesai di service 15 14,934412

Sumber: data observasi yang telah diolah
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C. Perhitungan waktu siklus

1. waktu siklus untuk data proses greeting :

= ∑
= 285415= 190,2667

2. waktu siklus untuk data proses penerimaan pelanggan :

= ∑
= 3246615= 2164,4

3. waktu siklus untuk data proses penerimaan dan penyerahan PKB oleh

PTM:

= ∑
= 2970715= 1980,466667

4. Waktu siklus untuk data proses penggantian oli : 1901,733333

= ∑
= 2852615= 1901,733333
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5. waktu siklus untuk data proses final test  :

= ∑
= 1639815= 1093,2

6. waktu siklus untuk data proses te-co  :

= ∑
= 330215= 220,1333

7. waktu siklus untuk data proses washing  :

= ∑
= 2989815= 1993,2

8. waktu siklus untuk data proses penyerahan :

= ∑
= 442115= 294,7333333
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Tabel rekapitulasi waktu siklus masing-masing proses

Tipe Jenis aktifitas n

A
Greeting 15 190,267

B Penerimaan Pelanggan 15 2164,4
C Pembagian PKB 15 1980,466667

D Penggantian Oli 15 1901,733333

E Final Test 15 1093,2
F Te-Co 15 220,122

G Billing 15 364,867

H Washing 15 1993,2
I Penyerahan 15 294,7333333

Jumlah 10202, 98
Sumber: data observasi yang telah diolah
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D. Gambar VSM, VSMFS, dan Data Observasi

Gambar 6.1
Current state value stream mapping

Sumber : Data observasi yang telah diolah

Dari gambar diatas dapat diketahui bahwa nilai VA sebesar 2764,1937 detik , nilai NVA sebesar 6855,93, Total lead time 9620,1237 detik dan

nilai PCA < 30% yang artinya pada proses servis penggantian oli belum dapat dikatakan lean karena kemungkinan besar masih banyak waste yang dilakukan

dalam proses servis penggantian oli di Auto 2000 puri kembangan sehingga perlu dilakukan perbaikan..
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Gambar 6.2 value stream mapping with kaizen blizt

Gambar di atas merupakan gambar value stream mapping yang telah ditandai dengan kaizen blizt, dimana ditemukan terjadinya waste pada area tersebut.

Dengan ditandainya area tersebut maka penelitian akan lebih difokuskan pada pencarian akar masalah dan ide perbaikan untuk mengatasinya yaitu dengan

menggunakan metode 5whys dan metode 5s yang dibahas di bab IV.
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Gambar 6.3 Future state value stream mapping

Sumber : Data observasi yang telah diolah

Dilihat dari perbandingan diatas pada gambar future state dilakukan penghilangan pekerjaan pembagian PKB yang dilakukan oleh SA, kini pembagian PKB

yang telah dicetak oleh SA langsung diserahkan kepada teknisi yang bertugas serta dilakukan improvment dimana pengambilan part dan bahan tidak lagi dilakukan

dengan cara mengambil langsung ke gudang spare part dan gudang bahan melainkan telah disediakan tempat penyimpanan khusus yang berada di area stall sehingga

teknisi tidak perlu lagi melakukan motion secara berlebih. Yang kedua  dilakukan penggabungan pekerjaan antara proses penggantian oli dan final test dimana

sebelumnya final test dilakukan oleh foreman serta memerlukan waktu tunggu yang lama, kini final test dilakukan langsung oleh teknisi setelah proses penggantian oli

selesai dilakukan. Pada proses washing dapat dilakukan lebih cepat dari sebelumnya, hal ini dikarenakan waktu tunggu proses washing dipangkas dengan cara

mendahulukan kendaraan yang melakukan servis penggantian oli untuk dicuci. Berdasarkan gambar diatas total lead time turun menjadi7219,3637 detik turun 24,95%

dan nilai PCE  mengalami peningkatan menjadi 0,4466 atau 44,6% sehingga dapat dikatakan setelah diminimalisasi waste proses servis penggantian oli sudah lean.
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Tabel 6.1 waktu proses setiap item pekerjaan

Sumber : Data observasi yang telah diolah
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E.  Performance Measurement

Sumber: Data internal perusahaan tahun 2017
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Sumber: Data internal perusahaan tahun 2017
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